



發達國家首例 歐洲高技術出口有望放寬 中瑞達自貿協議 輸華錶可零關稅

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)歷時3年多、歷經9輪磋商的中瑞自貿區談判終於塵埃落定，在國務院總理李克強和瑞士聯邦主席毛雷爾的見證下，兩國在伯爾尼簽署了自貿協定諒解備忘錄，這將是中國與世界經濟發達國家建立的首個自貿區。外界評價，中瑞自貿區的建立，將給瑞士帶來比歐盟還大的市場和發展機遇，而中國的普通消費者可用更低廉的價格購買到來自瑞士乃至歐洲的產品，中國從歐洲進口高技術產品的限制亦有望減少。據分析，外界最熟悉的瑞士手錶未來進口中國時將可低至零關稅。



李克強亞歐行

中國和瑞士24日簽署了結束中瑞自貿協定談判的諒解備忘錄，距離協定簽署和批准實施僅一步之遙，這是中國總理李克強此次訪問瑞士議程中的核心內容。而瑞士經濟部長阿曼表示，希望在今年7月他到訪北京時與中方正式簽署自貿協定。

李克強：中瑞互惠雙贏

國務院總理李克強抵達瑞士當天在《新蘇黎世報》發表署名文章稱「瑞士將成為歐洲大陸和世界經濟20強中首個與中國達成自貿協定的國家，其意義非同一般。」他隨後在出席經濟金融界人士的活動時表示，中瑞自貿協定是一個高水平、內容廣泛的協定，不僅涵蓋貨物貿易、服務貿易，而且包含了環境保護、勞工就業、知識產權、市場競爭等新時期的新議題。雙方同意給予對方絕大多數產品零關稅或低關稅待遇，並推進服務貿易自由化和便利化進程。

「這是互惠雙贏的安排，既有利於降低交易成本，促進企業競爭發展，更有利於發揮市場在資源配置中的基礎作用。」李克強並指出，中瑞自貿區是中國同歐洲大陸國家的第一個自貿區，是中國同世界經濟20強國家的第一個自貿區，對深化中瑞合作、對發展中歐關係、對世界各國也會

產生重要的示範和引領作用。

顯中國參與全球化決心

中國目前是瑞士在亞洲的最大貿易夥伴，瑞士是中國在歐洲的第七大貿易夥伴和第六大外資來源國。2012年中瑞雙邊貿易額為263億美元，其中瑞士出口佔228億美元，這是中國對西方國家貿易罕見的逆差案例。新華社發表評論說，通過成功完成中瑞自貿協定談判，中國又一次向世界宣示了繼續擴大開放的信心和決心，宣示了積極參與經濟全球化和區域經濟一體化的信心和決心。

購買瑞士手錶料便宜5%

分析指出，自貿協定會帶來雙贏的局面。它不僅會降低關稅，更主要的會放寬雙方的市場，無論是瑞士產品在中國，還是中國產品在瑞士。對於中國消費者來說，進口關稅的削減將使瑞士產品更加便宜，2012年中國以28.2%的份額成為瑞士手錶第一大出口市場，預計未來扣除關稅等，瑞士手錶價格有望降低4-5%左右。此外，瑞士是世界研發中心，在機械、醫藥、化工、手錶、醫療設備、生物技術、環境保護技術等方面具有全球性優勢，金融業和服務業亦十分發達，將給中國帶來更先進的技術和資金。



李克強與瑞士聯邦主席毛雷爾共同出席中瑞簽署儀式。新華社



參觀愛因斯坦博物館 李克強：創新是人類活力源泉

香港文匯報訊 據新華網報道，當地時間25日上午，正在瑞士訪問的國務院總理李克強參觀了位於伯爾尼的愛因斯坦博物館，瑞士科技與創新部國務秘書安布羅西奧、伯爾尼市長柴佩特和伯爾尼歷史博物館館長梅塞利迎接並陪同中國總理參觀。

同館展出兵马俑 總理讚許

愛因斯坦博物館是伯爾尼歷史博物館的一部分，展品內容豐富。李克強仔細聽取了關於愛因斯坦在伯爾尼生活、研究，特別是提出狹義相對論的有關介紹。李克強說，愛因斯坦是伯爾尼的驕傲，也是全人類的光榮。愛因斯坦的經歷表明，沒有想像力，就沒有創造力。只有勤奮、好學，才有可能創造偉大的成就。

當得知伯爾尼歷史博物館正舉辦秦始皇兵马俑展覽時，李克強表示讚許。他說，秦始皇兵马俑是中國歷史文化精華的一部分。兩個展覽同時展出，讓東西方文化握手，讓中國文化精華實現了跨越時空的碰撞。

隨後，李克強與在館內參觀的當地民眾互动交流，詢問他們學習、工作情況。當得知他們中的一些人有過在中國留學、工作的經歷時，李克強勉勵他們做中瑞友誼的使者。

答學生問 無論多忙都讀書

一位瑞士大學生問李克強，你作為中國總理是否還有時間讀書，李克強笑着回答，無論工作多忙，都要抽出時間讀書。如果不讀書，就難以有思想火花閃爍，也難以了解人類文明進程。

當有民眾提出中國如何推動科技創新的問題時，李克強說，創新所創造的財富不可估量。要加強知識產權保護，這樣創新者才有激情，才能得到應有回報。企業之間交往要注重技術合作，使產品既有科技含量，又能適合當地市場的需求。中國政府出台了一系列推動科技創新的政策，歡迎瑞士和歐洲企業到中國投資。

臨別前，梅塞利館長邀請李克強在留言冊上留言。李克強提筆寫下「創新是人類活力

的源泉」，贏得在場人士的熱烈掌聲。

李克強當天還會見了中國駐瑞士使館工作人員、中資機構、華僑華人和留學生代表。



瑞士製藥業蓬勃，圖為該國羅氏藥廠的「特敏福」生產線。資料圖片

德媒：李總理柏林看歐聯決賽直播

香港文匯報訊 據中國經濟網引述德國《圖片報》消息，中國總理李克強將在當地時間周六抵達德國首都柏林，出訪德國進行國事訪問，並將在柏林觀看歐聯決賽的電視直播。

《圖片報》稱，作為中國新一屆領導班子中的「體育迷」，現年57歲的李克強總理顯然不願在德國錯過這樣一場足球盛宴，他將在決賽當晚觀看這場比賽的電視直播，而不參與其他公務。等到德國總理默克爾從英國溫布萊球場決賽現場返國後，兩國總理將正式會晤。

同時《圖片報》還指出，李克強並非中國新一屆領導班子中唯一的一位「體育迷」，現年59歲的中國國家主席習近平更是一位「偉大的球迷」，他此前先後多次前往北京工人體育場觀看比賽。在2009年，在德國訪問的習近平在參加中德醫藥衛生領域交流合作時，還接受了拜耳公司贈送的一件勒沃庫森(按，港譯利華古遜)隊的10號戰袍以及一個2006年德國世界盃比賽用球，習近平還對中國足球提出了自己的看法。而在2008年北京奧運會開幕式前，習近平還看望了積極備戰的中國女足，並透露自己十分喜歡足球。

香港文匯報訊(記者 江鑫 北京報道)國務院總理李克強今日抵達德國訪問。中國國際問題研究所歐洲問題研究員邢驊接受本報訪問時表示，中德互為最重要貿易夥伴。德國是李克強總理首次出訪行程中唯一一國，顯示出中國對中德關係及對中歐關係的高度重視。預計雙方將在汽車、化工、機械製造等方面簽訂新合約。此外，雙方可能會在光伏「雙反」(反傾銷、反補貼)問題上達成一些共識。

料談中歐光伏產品爭議

邢驊表示，李克強將向德國介紹中國當前經濟形勢，以及新一屆政府對發展中國經濟的新舉措、新規劃，尤其是中國經濟產業轉型的方向。近年來，中國在德國的投資大幅上漲，預計是次李克強訪德期間，還將在德國成立中德商會。

邢驊表示，在中歐合作尤其是經貿往來不斷加深的同時，雙方也出現一些摩擦。值得注意的是，在李克強訪德期間，中歐圍繞光伏產品的貿易爭端正在上演。「李總理此次訪問德國，肯定會談到這個問題。」他相信李克強訪德會進一步加深雙方在這個問題上的理解，達成一些共識。因為「雙反」是損人不利己的事情，德國作為一個非常大的利益方，也會發揮自己積極的作用。但德國的決定是否會影響到整個歐盟的決議，還有待進一步觀察。

邢驊認為，中德進一步提升雙邊關係還有很大的空間。兩國雙邊關係在廣度和深度上都超過了其他歐洲國家，而且兩國的合作還在深化。「中國是一個具有巨大潛力的市場，對德國經濟發展亦具有重要意義。」

經貿新渠道 中歐現「瑞兆」

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)中瑞自貿區將成為中歐貿易開啟新渠道的「瑞兆」，中國社科院世經所國際貿易室研究員高海紅向本報指出，中歐之間的貿易和投資門檻有望借助中瑞自貿區這一跳板而有所降低，為中國產品及資金進入歐盟打開新的渠道，也為中國獲得歐盟的高新技術提供了新的機會。

中國歐盟貿易新跳板

「中瑞建設自由貿易區，雙方是共贏。」高海紅指出，瑞士是一個製造業等各方面產業都是比較強的經濟體，近年對華貿易一直處於順差，未來這種順差形勢可能會延續。對於瑞士來說，中國這一世界第一大市場的開放，給瑞士經濟注入活力，瑞士金融服務業在中國

獲得開業許可方面會獲得更大便利。高海紅指出，瑞士是非歐盟國家，但與歐盟同屬歐洲經濟區，基於原產地限制，中瑞建立自貿區並不意味中國產品可以用瑞士作跳板自由進入歐盟市場，但從中國進口半成品到瑞士加工後就可以銷往歐盟。此外，通過在瑞士設立分公司或建立合資公司的方法，可以讓中國企業更有效進入歐洲市場。

至於在高科技進口方面，高海紅認為，瑞士本身就是個高技術領先的國家，自貿區建立後中國對瑞士的高技術進口力度肯定會增加，同時通過瑞士，亦有機會打開從歐盟進口的新渠道，一定程度削弱歐盟對中國的高技術出口限制。



專家解讀